
24.5.2013

Protokoll der Pfarrgemeinderatssitzung vom 23.04.2013 Gemeindezentrum Ochtendung

I. Protokoll der gemeinsamen Sitzung der Rätegemeinschaft Maifeld

TOP 1 Begrüßung und geistlicher Impuls

Nach dem geistlichen Impuls, der von Holger Mack vorbereitet wurde, fragte dieser nach, ob künftig
andere Ratsmitglieder evtl. im Wechsel bereit sind, diesen Teil zu übernehmen. Für die nächste Sitzung
hat sich Ingrid Butter bereit erklärt den geistlichen Impuls vorzubereiten.

TOP 2 Protokoll der letzten Sitzung

Das Protokoll wurde genehmigt.

Künftig gilt das Protokoll als angenommen, wenn nicht max. 14 Tage nach Übermittlung des Protokolls
Einsprüche bei den Vorsitzenden eingehen. Erst nach dieser Frist wird dem Pfarrbüro das Protokoll zur
Veröffentlichung übersandt.

TOP 3 Caritas-Haussammlung und Caritas –Vergabeausschuss

Die Haussammlungen finden zwischen dem 3. und 13. Juni 2013 statt.

Wie im Vorjahr wird von Pastor Schuh ein Brief verfasst, der zusammen mit den weiteren Unterlagen
im Pfarrbüro zusammengestellt wird. Die Unterlagen sind ab 27. Mai 2013 im Pfarrbüro abholbereit.

Die Verteilung erfolgt, wie in den Vorjahren, durch die Mitglieder des Pfarrgemeinderates.

Am 6. Mai 2013 findet eine Infoveranstaltung zur Haussammlung statt, hierzu hat jedes PGR-Mitglied
eine Einladung erhalten.

Der Caritas-Vergabeausschuss ist gegründet und ist ein Ausschuss des Verwaltungsrates.

Der Ausschuss ist zuständig für die Verteilung der eingenommen Gelder aus der Haussammlung.

Frau Becker wird das Protokoll der Gründungs-Sitzung jedem PGR-Mitglied übermitteln.

Es wird eine Veröffentlichung über den Caritas-Vergabeausschuss erfolgen.

TOP 4 Verabschiedung Heiner Schumacher

Samstag, 27. April in Ochtendung

Verabschiedung  mit einem Empfang im hinteren Bereich der Kirche.

Es werden Gebäck und kalte Getränke gereicht



Sonntag ,28.April in Kobern

Hochamt im Zeichen der Verabschiedung

Einladung der Pfarreiengemeinschaft nach der Messe Empfang in die Schlossberghalle.

Dabei wird ein einfaches Mittagessen gereicht.

Als Geschenk erhält Herr Schumacher einen Wert-Gutschein eines Möbelhauses.

Die Ratsmitglieder sind besonders eingeladen, diese Empfänge zur Verabschiedung wahrzunehmen.

TOP 5 In Infos zu Personalveränderungen

Am 12. Mai beginnt Pater Joy Madathumpedy seinen Dienst in der Pfarreiengemeinschaft. Er wird bis
Ende  November, d. h. bis zum Dienstantritt von Dechant Fuchs, als Kooperator eingesetzt.

Ab 1. Dezember beabsichtigt der Bischof, Dechant Bernhard Fuchs als neuen Kooperator für unsere
Pfarreigemeinschaft zu ernennen.

In den Ferien werden Schönstadtpriester aushelfen.

Es gibt Veränderungen bei einigen Messen, wegen der personellen Umstellung. Zur Beratung, wie der
Wegfall eines Priesters koordiniert werden kann, treffen sich Hauptamtliche und Vorsitzende PGR am
30. April.

TOP 6 Verschiedenes

- Das neue Gotteslob erhalten die Gemeinden im Dezember 2013. Das Pfarrbüro hat neue Bücher
für alle Kirchen in der Pfarreiengemeinschaft bestellt.

- Es wird vorgeschlagen, dass evt. die Pfarrbüchereien auch den Verkauf anbieten können.

- Die neuen Lieder sollten bereits in den Messen vorgestellt werden.

- Es wurde noch einmal erinnert, dass aus dem „Liederbuch“ Lieder angeboten werden. Frau Be-
cker wird die Organisten noch einmal darauf ansprechen.

- Im Dekanatsrat wurde vorgeschlagen, das Gemeinschaftsgefühl Aufrecht zu erhalten, das durch
die Aktionen der Hl. Rock-Wallfahrt entstand. Hier werden die PGR Mitglieder aufgefordert,
verschiedene Angebote in den Gemeinden dem Dekanatsratsrat zu berichten, der dann diese
veröffentlicht und evtl. organisiert (Schreiben hierzu wird noch übermittelt).

- Herr Mack hat einen Brief an Bischof Ackermann vorgelesen. Hierin wird der Bischof gebeten,
die Gemeindeordnung zu ändern. Der Brief ist dem Protokoll beigefügt.



II. Protokoll PGR Ochtendung

 TOP 7 Fronleichnam 30.05.2013

 Aufbau Podest am Mittwochabend durch Werner Welling und Sohn

 Aufbau Altar und Fahnendekoration am Donnerstagmorgen ebenfalls durch Werner Welling und
Sohn unterstützt durch Hubert Bonk

 Bestuhlung durch PGR ab 8.00 Uhr, Donnerstagmorgen : Ramona Müller, Verena Weckbecker,
Heinz Schmitz, u.a.

 Frau Stockhausen klärt offene Fragen und bittet um weitere Helfer (z.B. Verwaltungsrat), die weitere
Benachrichtigung erfolgt über Email.

Der Abbau erfolgt nach der Messe.

 TOP 8 1050 Jahre Ochtendung (Tag der Offenen Höfe)

 siehe Protokoll v. 13.03.13

 Matthias Bernhard klärt die offene Frage der Schankgenehmigung mit dem Verwaltungsrat. (Ant-
wort des Verwaltungsrates: Schankgenehmigung liegt vor)

 Zwischen 10.00 und 12.00 Uhr Besetzung mit größtmöglicher Anzahl während dem Frühstück.

 Von 12.00 bis 18.00 Uhr 3 Personen ständige Besetzung; Wechsel in Schichten

 PGR-Sitzung für letzte Planung am 12.06.13 um 20.00 Uhr im Gemeindezentrum!

 TOP 9 Ordensjubiläum Pater Nikolaus

Am 05.05.13 feiert Pater Nikolaus im Altenheim sein 60jähriges Ordensjubiläum mit einem Gottes-
dienst.

 TOP 10 Caritassammlung

Ablauf wie im letzten Jahr.

 TOP 12 Verschiedenes

 Anfrage des Sozialausschusses wegen Einstellung der Gratulationsbesuche bei nicht katholischen
Mitbürgern:

Der PGR votiert für die Beibehaltung der bestehenden Praxis (Besuch zum 80. Geburtstag, ab dem 85.
Geburtstag jährlich), allerdings gibt er die Empfehlung die Reaktion anlässlich des Besuchs abzuwarten
und bei Nichtwunsch dies zu melden und dort in Zukunft Besuche einzustellen.

 Frank Hastenteufel scheidet aus dem Lektorendienst aus.

 Geschenke an Hauptamtliche:

Der PGR votiert für eine Beibehaltung der gängigen Praxis, durch die Vorsitzende bei Geburtstagen
oder besonderen Anlässen ein kleines Präsent an die Hauptamtlichen zu überreichen. Dafür legen die
Ratsmitglieder eine Kasse an, die von Frau Stockhausen geführt wird. Ein Betrag von 10,00 € wurde



einvernehmlich von jedem Mitglied eingezahlt. Wenn die so zusammengekommene Summe ver-
braucht ist, wird nach Bedarf erneut gesammelt.

 Stand katholischer Kindergarten:

Matthias Bernhard berichtet vertraulich über den aktuellen Stand.

 Kirchenuhr

Bericht durch Herrn Schmitz, dass die Kirchenuhr die Uhrzeiten nicht mehr anschlägt. Er wurde hierauf
von mehreren Mitbürgern angesprochen. Herr Bernhard klärt im Verwaltungsrat, ob ein Defekt der Uhr
vorliegt oder ob es sich um eine bewusste Abschaltung im Zuge einer Lärmbeschwerde handelt.

(Antwort des Verwaltungsrates: Die Turmuhr ist defekt und soll bald möglichst instand gesetzt werden.

II. Protokoll  PGR St. Paulinus Welling

Anwesend: Anja Daheim; Gerti Reitz; Richard Endres; Werner Wagner; Susanne Hannes und

Franz-Josef Lung.

 TOP 7 Fronleichnam 2013

In diesem Jahr wollen wir nach dem Schlusssegen in der Kirche ein Mittagessen am Pfarrhaus anbieten
und den Tag mit Kaffee und Kuchen ausklingen lassen. Begonnen wird der Tag wieder mit einer Messe
an der Alten Kirche, die in diesem Jahr um 10:45 Uhr beginnt.

Anschließend nimmt die Prozession folgenden Verlauf: Alter Kirchweg; In den Weiden;

Mayener Str.; Obere Ackerstr.; Ackerstr.; Mayener Str.; Kirche.

Altäre werden In den Weiden, in der Oberen Ackerstr.  und an der Ottilienkappele aufgebaut.

 TOP 8 Bittprozession 2013

Die Bittprozession findet am 8. Mai von Welling nach Trimbs statt und startet um 18:00 Uhr in Welling
an der Ottilienkapelle

 TOP 9 Verschiedenes

Auch in diesem Jahr wollen sich die Mitglieder des PGR´s zu einem gemütlichen Abend treffen. Dazu
wollen wir uns am 14. Juni zu einem gemeinsamen Spaziergang zum

„Straßburger Hof“ treffen. Zu diesem Treffen soll auch Frau Gabriele Vogtel eingeladen werden, die vor
kurzem aus persönlichen Gründen aus dem Rat ausgeschieden ist.

Da im Caritas-Vergabeausschuss noch ein Vertreter für die Orte Welling und Trimbs fehlt, sollte Frau
Hilde Schmitt aus Trimbs gefragt werden ob sie in diesem Gremium mitarbeiten möchte. Dies ist mitt-
lerweile geschehen und Frau Schmitt hat zugesagt.



II. Protokoll der Pfarrgemeinde St. Jakobus d. Ä., Lonnig, St. Margarethen, Rüber

♥ TOP 7 Fronleichnam

Für den Aufbau der Messe werden Helfer gebraucht.

Familie Hiester und Familie Knorr werden beim Aufbau helfen.

PGR Mitglieder aus Rüber werden beim Abbau helfen.

♥ TOP 8 Fest „Rund um den Turm“ Lonnig

Geplant ist ein Fest nach dem Gottesdienst (10.45 Uhr)  am 7. Juli 2013.

Vom Pfarrgemeinderat wird für die Planung des Festes ein Termin vorgeschlagen: 5. Juni 2013. Diesen
Termin teilt Herr Mack dem VR mit.

♥ TOP 9 Verschiedenes

Am 3. März 2013 fand die Messe mit Krankensalbung in Lonnig statt.

Die Resonanz aus den Gemeinden war gut. Zur Organisation wäre es hilfreich, künftig eine Mitteilung
an den ausführenden SA zu geben, wenn eine größere Gruppe aus einer Nachbargemeinde teilnehmen
will.

Sachausschuss Liturgie

Am 29.04.2013 traf sich zum ersten Mal der neue Sachausschuss „Liturgie“ und hat seine Arbeit aufge-
nommen. Interessierte Männer und Frauen aus den Gemeinden unserer

Pfarreiengemeinschaft stellten sich die Fragen: Was hat mich angesprochen mitzumachen? Was sagt
mir die Liturgie, die Feier der Gottesdienste? Was bewegt die Menschen? Was erwarten die Menschen?

Welche Interessen haben die Menschen an Gottesdiensten?

Der erste Abend war ein Herantasten an das reiche und vielfältige Feld der Liturgie. „ Die Zukunft der
Kirche entscheidet sich in der Liturgie“, ein Wort von Benedikt XVI, stärkt uns in unserem Anliegen, die
Gottesdienste zu gestalten und den Menschen näher zu bringen.

Der SA Liturgie ist ein Ausschuss des Pfarreienrates Ochtendung-Kobern. Das nächste Treffen ist für
den 29. 08.2013 um 19.30 Uhr im Pfarrhaus Kobern geplant. Weitere Interssierte sind uns herzlich will-
kommen!



Spende der Erstkommunionkinder 2013 an das Bonifatiuswerk

Bei der deutschlandweiten traditionellen Kollekte für das Bonifatiuswerk haben die Kommunionkinder
der Pfarreiengemeinschaft an Kinder in der Diaspora gedacht.

Es wurden folgende Beträge für das Bonifatiuswerk gespendet:

 280,00 € bei der Erstkommunionfeier der Kinder aus Lonnig und Rüber;
 907,47 € bei der Erstkommunionfeier in Ochtendung;
 161,10 € bei der Erstkommunionfeier der Kinder aus Kobern und Wolken;
 185,15 € bei der Erstkommunionfeier der Kinder aus Gondorf und Dreckenach;
 320,00 € bei der Erstkommunionfeier in Lehmen.

Allen Kommunionkindern sagen wir ein herzliches Dankeschön für die großzügige Gesamtspende von
1.853,72 €, die wir an das Bonifatiuswerk weiterleiten konnten!

Herzliche Einladung an die Kommunionkinder 2013
zur Teilnahme an der Fronleichnamsprozession

An Fronleichnam wird der Leib Christi in einer Monstranz durch unsere Straßen getragen.

Die Kommunionkinder in ihrer feierlichen Erstkommunionkleidung und ihre Familien sind herzlich ein-
geladen, an den Fronleichnamsgottesdiensten und Prozessionen teilzunehmen:

Sonntag, 26.05., 10:00 Lehmen (Kirche);

Donnerstag, 30.05., 8:30 Uhr Lonnig (vor der Keberbachhalle) für die Kommuni-
onkinder aus Lonnig und Rüber;

Donnerstag, 30.05., 9:30 Uhr Gondorf (Von-der-Leyen-Platz) für die Kommunion-
kinder aus Gondorf, Kobern und Wolken;

Donnerstag, 30.05., 10:30 Uhr Ochtendung (Park Gemeindezentrum).

Für die Kinder und Katechetinnen sind jeweils Plätze reserviert.

Maigang mit Maiandacht
in der MTA-Kapelle in den Berghecken

Der Sachausschuss „Miteinander – Menschen mit und ohne Behinderung“ lädt für Freitag, den 31. Mai,
zu einer kurzen Maiwanderung zur MTA-Kapelle in den Berghecken ein. Dort feiern wir gemeinsam
eine Maiandacht. Treffen ist um 15:30 Uhr, Im Bergfrieden 36.



Fronleichnam in Welling

Am Sonntag, den 2. Juni feiert die Pfarrgemeinde Welling ihr Fronleichnamsfest. Begonnen wird um
10:45 Uhr mit einer Messe an der Alten Kirche. Anschliessend geht die Prozession folgenden Weg durch
den Ort: Alter Kirchweg – In den Weiden – Mayener Str. – Obere Ackerstr. – Kirche.

Nach dem Abschluss in der Kirche lädt die Pfarrgemeinde die Bevölkerung zum Mittagessen am Pfarr-
haus ein. Mit Kaffee und Kaffewaffeln am Nachmittag wollen wir den Tag dann ausklingen lassen.

Förderverein Ochtendunger Kirchenorgel
Neuer „Orgelwein“ und Kollekte für die Ochtendunger Kirchenorgel an Fronleichnam

Der Förderverein Ochtendunger Kirchenorgel hat weitere 500 Liter Wein des Jahrgangs 2012 von dem
Weinhaus Gerlachs Mühle aus Kobern-Gondorf angekauft, sodass wieder Wein mit dem originellen
Etikett „Ochtendunger Pfeifenputzer - Die Orgel pfeift auf dem letzten Loch“ gekauft werden kann. Mit
dem Kauf des Weines unterstützen Sie die Finanzierung der dringend erforderlichen Instandsetzung
der Orgel.  Der „Orgelwein“ empfiehlt sich als besonderes Mitbringsel oder als Geschenk bei Besuchen
und Gratulationen.

Bezogen werden kann der Wein bei folgenden Stellen:

- Pfarrbüro im Gemeindezentrum

- Eine Welt Laden, im Gemeindezentrum

- Gerhard Künster, Saalgangstraße 8 b, Tel.: 02625/6063

- Werner Daiber, Eifelstraße 4, Tel.: 02625/6216

- Ellen Mühlbauer, Hauptstraße, Tel.:02625/1370

- Ingrid Jülich, Wernerseckstraße 8, Tel.: 02625/4227

Er kann auch fmdl. bestellt werden. Er wird dann frei Haus angeliefert.

Der Zustand der Kirchenorgel verschlechtert sich momentan rapide. Die Instandsetzung ist dringend
geboten. Der Verwaltungsrat hat deshalb beschlossen, die Kollekte an Fronleichnam der Orgel zu
widmen. Wir empfehlen daher in besonderem Maße diese Kollekte und bitten um eine großherzige
Spende.

Immer wieder erreichen uns Stimmen, die den Zustand der Kirchenorgel als noch gut bezeichnen und
die  notwendige Instandsetzung als nicht notwendig und zu teuer erachten. Aus diesem Grund bieten
wir nach dem Fronleichnamsgottesdienst und dem Abschlusssegen in der Kirche an, sich selbst vor Ort
ein Bild von der u. E. maroden Kirchenorgel zu machen. Wir freuen uns, wenn sich viele an der Orgel
einfinden.


